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ABONAM ENTELE
Pentru Siblin s

1 lună 1 oor. 70 bani, */« a» 5 cor., */i 10 oor.,1 an 20 cor.
Pentru ducerea la casă eu 80 bani pa lună mai mult

Pentru m onarebie:
1 lună 2 cor. 40 bani, '/* an 7 cor., 'j, an 14 cor., ! sa  28 cor

Pentru România Rtrlinătate:
• /, an 10 franci, */, an 20 franci, 1 sa  40 franci,

Abonamentele ae faa numai pl&tiudn-se înainte

INSERŢIUNiLE
Un fir garmond prima-dati U  bani, a doua-oară 12 bani 

a traia-oari 10 bani.

Redacţia şi ad m in istra ţia : Strada Popiâeai Nr. 15.

Se prennmări iu poşte ţii librării, 

în  Ro m â n i a
abonamentele se fac la Agenţia de Publicitate Carol 

Schulder Bucureşti, strada Şelar, 10.

Epistole nefr&ncate se refusS. — Manuscripte nu se înapoia/.».

Numeri singuratici ă 10 bani sé vénd în Sibiiu: la librăria »Ti
pografiei«, societate pe acţiuni. — In Alba-lulia ia librăria Weisz 

Bernat »la loterie«.

Terenul agricol.
Săptămâna trecută dieta Ungariei 

a intrat în discuţia proiectului de bud
get al ministerului de agricultură. Dis
cuţia se va sfîrşi azi «au mâne, când 
proiectul va fi primit în general şi apoi 
va urma desbaterea specială.

înainte de aceasta insă se aşteaptă 
răspunsul ministrului Darányi, în care să 
reflecteze la observările oratorilor de 
până aci şi se apere proiectul.

Numărul acelora, cari ’şi-au ridicat 
cuvântul, nu e tocmai mare, dar’ discu
ţia e semnificativă. Nu numai cei din 
oposiţie au criticat lucrările pe terenul 
agricol ale guvernului sau ale guverne
lor trecute, dar’ chiar şi dintre raame- 
luci s’au aflat mai mulţi, cari au arătat 
diferite scăderi şi ’şi-au dat părerea şi 
sfatul, cum şi in ce chip are să lucre 
ministrul în viitor.

Din obieoţiunile făcute de diferiţi 
deputaţi es la iveală o mulţime de gre
şeli, comise de guverne pe terenul agri
col. Agricultorul ă fost bun numai de- 
esploatat, interesele lui au fost neglijate 
şi puţin considerate, aşa că in urma 
acestora agricultura în toţi ramii ei a 
regresat şi lipsa şi miseria s’au răspândit 
în chip îngrozitor între poporul lucră 
tor de pământ.

In o ţeară per eminentiam agricolă, 
cum e Ungaria, aceste ar trebui să ne 
pună în uimire, dacă nam şti că ia stă- 
pânitorii noştri în toate acţiunile lor 
spiritus rector le este grandomania şi 
şovinismul, cari ii fac să comită cele 
mai mari greşeli pe toate tereneie de 
guvernament.

N’au deci oausă să se plângă pen
tru lipsurile şi scăderile multiple pe te
renul agriculturii nioi deputaţii şi nici 
ziarele maghiare, cât timp nu recunoso 
causa adevărată, din oar8 eie provin.

Şi, cu toată opintirea lui Darányi, 
nu e speranţă, oă lucrurile se vor în
drepta spre bine, în oeea-ce priveşte di
recţia dată din sus, dela guvern. Nu, 
pentru că însuşi Darányi, cât şi alţi ma 
tadori sünt şi acum orbiţi de şovinism, 
in cadrul căruia se învîrt, oa într’un 
oiroulus vitiosus. Aceasta se vede şi 
de acolo, că în decursul discuţiei mai 
mulţi vorbitori au arătat, că ici colea 
s’au făcut unele începuturi bune, dar’ 
calea inoepută nu s’a urmat şi resulta- 
tele sünt aproape nimic.

Din causa aceasta noi ar trebui să 
grijim de poporul nostru şi pe terenul 
agriculturii, să dee înainte, căci de si-

FOITA ,,TRIBUNEI“.

„ O i r i p i t o  r i “ / )
Ale „ciriplrei“ pricini.

I.
»Ciripituri*. — După părerea mea 

în mod destul de nimerit a botezat dl 
Dr. V. Moldovan actualul rost al pro
ducţiei literare' dela noi. Mai potrivit 
termin nu ai prea afla când ar fi să ea- 
racterisezi anemia unei mişcări literare, 
atât de subţirele şi palide, ca a noa
stră.

E drept. Te cuprinde sfiala şi sim
ţeşti că ai roşi, dacă ar fi se-’ţi dai 
seama, că anume faoe-se, — cum se face 
oare? — literatură la noi.

De aceea nici nu să prea îndelet
nicesc oamenii la noi ou orânduiala tre- 
bilor literare. Pe la Anul Nou văd co
loanele gazetelor noastre împopulate cu 
rapoarte făcute pe sprânceană, ferecate

*) Sub acest titlu dl Dr V. Moldovan a 
publicat în »Revista Ilustrată<  dela Bistriţa un 
articol în  care caracterisează mişcarea literară 
actuală, dela noi. O destul de interesantă dis 
cupe s'a deslănţuit în jurul acestei teme. Dl V- 
E. M. în * Tribuna L iterară« sub titlul • Cron- 
cănitori« a făcut unele »reflexii defensive«. 
Vreu se mă ocup şi eu puţin cu această temă. 
în  articolul de faţă mă voiu încerca se esplic 
paţisole acestei »cirijpiri«.

gor stăpânirea nu sa va interesa de el. 
i Din contră să fac cele mai serioasa în- 
; cercări a-’I asert’i economicele, a-’l băga 

în un nou jug de iobăgie, călieindu-’I 
j şi făcându-’l dependent şi pe terenul 

agricol.
Chiar Darányi stă în fruntea ace

stei mişcări, ou proiectele sale de colo- 
nisare, cum şi cu spriginirea din vistie
ria statuiui a întreprinderilor agricole 
ale Maghiarilor şi ale Săcuilor etc.

Darányi desvoaltă activitatea sta
tuiui aproape în direcţia iperşovinistă, 
propagată de Beksios, ale cărei princi
pii tűnt resumate în cea mai nouă pu
blicaţie a acestuia, în Nemzeti akczio.

Vom ave în curând osasie a face 
cunoscut în detail cuprinsul acestui op. 

j Deocamdată accentuăm numai atâta, că 
I principiul fundamental al lui Bekaics 
I este, că maghiarismul trebue să culro- 

peasoă popoarele nemaghiare nu numai 
pe teren cultural, ci şi in privinţa eco 
nomied şi astfel să se apropie cât mai 
curând şi mai sigur de scopul final: asi- 
milaţia.

De acest prinoipiu e Darányi, de 
acest principiu sünt toţi aceia, cari au 
luat parte la desbaterea proiectului de 
budget. Mai toţi au accentuat neceti 
latsa de a ridica în speoial pe poporul 
maghiar peste celelalte popoare. Dar’ 
doi au scos la iveală cu deosebire ace
ste tendenţe: baronul Feilitzsch şi Ba
ross János.

Cel dintâiu s’a ocupat cu chestia 
pădurilor. ’Şi-a arătat ranooarea faţă 
de noi, învinuind pe Români că dava- 
se izâ  pădurile şi păşunile de munte 
erariale. Cere măsuri contra acestora, 
cum şi nouă proiecte de colonisare.

Baross zice, oă naţionalităţile câ
ştigă teren în cele mai multe părţi ale 
ţârii, pe contul Maghiarilor! Da aceea 
cere aplicarea disposiţiilor propuse de 
B- ksics, cu fidel comisuri, ai căror te
ren să fia Slovăcimea şi Ardealul etc.

Din cartea lui Beksies putem cu
noaşte scopul şi mijloacele corifeilor şo
vinismului, accentuate şi îu dietă. Să 

_ urmărim cu atenţie manoperele aceste 
şi să ne silim a abate dela noi efectul 
strîoăoios al lor.

Sibiiu, 17 Martie 1902.
îm p ă r a tu l  W ilh e lm  la  V ietta . 

Ziarul »Neue Freie Presse« din Viena 
este informat, cd impératul Germaniei, 
W ilh e lm  I I . ,  împreună ou regele 
Saxoniei va cerceta în luna Septemvrie 
curtea imperială* din Viena. Visita

aceasta ar fi numai o consecinţă a în 
tâlnirilor succesive dintre Loubet, Ţa
rul, Wilhelm II. şi Monarchal nostru.

D in  c o m ita te . In Arad « a ţinut 
Vineri congregaţia ooraitatuîui Arad. Adu
narea a fo*t de durată scurtă. S’au 
luat la cunoştinţă mai multe rapoarte 
Discuţie s'a iscat la proiectele de bud
gete comunale. Dintre Români a vorbit 
dl Dr. I. Suciu, cerând să se pună ca
păt risipei în budgete şi «ă nu se în
carce ţăranii cu dări superflue. Corni 
tele suprem răspunzând, arată, oă s’au 
făcut deja reduceri şi se vor face, în
cât e posibil, şi în viitor.

Dintre membrii români au luat 
parte la adunare peste 30 inşi.

F e jé r v á r y  — ră m â n e . în  urma 
Intrării lui Horánszky Nándor în oa- 
bitiét, ministrul de honvezi, Fejérváry 
Géza, după-cum am anunţat şi noi, a 
vrut se d e m is io n eze . Motivele au 
fost personale. F e jé rv á ry , oare în 
trecut a suferit cele mai necruţătoare 
atacuri din partea foştilor apponyişti, \ 
n’a voit sé rămână în guvern alăturea j 
eu Horánszky. După multe insistenţe \ 
din partea Coroanei şi a prim-mtni- ! 
şirului S zé li, ministrul Fejérváry a I 
re v e n it  asupra decisiunii sale, şi — l 
după-cum anunţă foile de ieri — şi-a ! 
r e tr a s  d e tn is iu n e a , t emânend şi pe 
mai departe în guvern. Maiestatea Sa 
Monarchnl a adresat lui Fejérváry un 
autograf foarte intim şi călduros. Ast
fel ori8a ministerială este deja reso l-  
v a tă  şi încă — după-cum se afirmă 
— d e fin i tiv .

R c în o ir e a  tr ip le i-a lia n ţe .  In
cercurile diplomatice din Roma se sus
ţine convingerea, că Italia, Germania şi 
Austro Ungaria s’au înţeles pa deplin 
asupra convenţiunilor comerciale şi a 
reînoirei alianţei. Ministrul de esterne 
italian, Prineiti, a avut zilele trecute per
tractări cu ambasadorul austro-ungar, 

I bar. Pasetti, cari s’au terminat cu succes 
I deplin. Acestor pertractări ea atribue o 
j foarte mare »importanţă*. »Corriere delta 

sera* crede, oă tripla alianţă e şi re- 
\ înoită deja după toate formalităţile.

P rocese le  n o a stre . Am amintit, 
că Curia reg cassând sentenţa forului 
prim în procesul al doilea al »Tri
bunei*, a aprobat celelalte două. în  
procesul prim dl Balteş a fost con

damnat la I  a n  ş t  t r e i  l u n i  te m 
n i ţă  de s ta t, în al treilea osânda e 
u n  a n  ş i  ju m ă ta te  şi 4200 cor. 
pedeapsă în bani.

Pentru acumularea pedepselor s'a 
fixat pertractarea la tribunalul din 
Cluj, pe Mercuri, 19 l. c. n. Apărător 
al dlui Balteş este dl advocat D r. 
C asiu  M a n iu .

M a n d a tu l  lu i  H a r â n şz h y .
Conform legii, Horánszky, în urma de
numirii sale de ministru, ’şi-a depus 
mandatul de deputat, supunându-se unei 
noua alegeri. Alegerea va fi în 21 Mar
tie n. Realegerea lui Horánszky va fi 
unanimă. Contra candidat nu are.

Ambasadorul nustro-ungar din Hru- 
xela Khevenhiiller-Metsch a dem isionat din po
stul seu şi demisia ’i-a fost primită de Maie
statea Sa. In locul lui va fi numit ambasador 
residentul din Haaga, Okoliosanyi.

CONVERSIUNEA Pertractările în
cepute de ministrul de finanţe Lukács 
Uászló cu mai mulţi bancheri peutru con
vertirea unor datorii de »tat, s’an ter
minat deja. Contractai a fost subscris Sâm 
bătă. Proiectul de lege referitor la  acea
sta conversiune va fi presentat Uameril 
probabil Joi.

Congresul autonomie şi 
biserica gr.-cat. români

Articolul »U nirii< referitor la procedarea 
şi scopul congresului catolic autonomie faţă de 
biserica gr.-cat. română, din care am estras o 
parte în nrul penultim al ziarului nostru, este 
urm ătorul;

Luni în 10 e congresul regnioo- 
Iar catolic, ’şi-a încheiat şedinţele.

Şedinţa aceasta pentru noi are un 
interes deosebit. Anume în şedinţa acea
sta a presentat presidentul Szápáry me
morandul episcopatului nostru adresat 
primatelui în cau a autonomiei. In acel 
memorand era arătat, că provincia noa
stră biserioeaeoă de Alba-lulia şi Fă
găraş prin Buba sa de instituţiune a 
fost scoasă da sub ori şi ce iurisdic- 
ţiune bisericească din ţeară şi a fost 
subordinată direct şi nemijlocit numai 
Sfântului Scaun Apostolic al Romei. De 
aici s’a dedus consecinţa, că subordina- 
rea ori contopirea acestei provincii bi
sericeşti în organismul autonomie comun 
al bisericii catolice din Ungaria ar fi în- 
semnat violarea independenţei acestei 
provincii. Drept aceea memorandul arată

primatelui, că participarea provinciei 
noastre bisericeşti ia congres e imposi
bilă. Memorandul se termină ou ruga- 
rea, oa primatele să intervină ’ia Maie
statea Se, oa şi pe seama provinciei 
noastre bisericeşti să se oonoeadă con
vocarea unui congres autonomie des- 
chilinit de congresul bisericii latine, oare 
congres provincial să preluare un sta
tut autonomie propriu pe seama pro
vinciei noastre bisericeşti.

Memorandul acesta a fost adresat 
primatelui oa la presidenţul congresu
lui regnioolar, ear’ nioi decât oa la pri
mate, şi el ’l-a transpus spre desbatere 
şi resolvare congresului. Congresul ’l-a 
transpus comisiunei de 27 spre studiare 
şi facere de propunere meritorie.

Am tot aşteptat să vedem raportul 
comisiunei de 27.

In schimb vedem, că congresul n’a 
luat îu nioi o considerare memorandul 
episcopatului nostru, ci a pertraotat şi 
fixat un statut, oare după titula sa are 
să fie statut şi pentru biserioa greco-ca- 
tolică din Ungaria şi în oare să face 
amintire şi de provinofa noastră metro
politană. Gu un cuvânt oongresul să 
pare, oă a făcut statut şi pentru noi, 
măcar că în congres nu eram repre- 
sentaţi.

După-oe aoum statutul a fost pri
mit în două cetiri şi urma numai veri
ficarea definitivă a textului în oetirea a 
treia, după-oe va să zică ori-ce modifi
cări erau imposibile, în şedinţa din urmă, 
şedinţă curat numai formală, se ia act 
şi de memorandul episcopatului nostru.

Dar’ cum s’a luat act?
Nioi nu s’a admis la cetire, măcar 

să audă membrii congresului argumen
tele episcopilor noştri contra oontopirii 
în organismul autonomio comun şi să 
vadă la ce pericol espun biserioa noa
stră prin tendenţele lor de contopire. 
Congresul a recurs la un mijloc nedemn 
şi sub titlu, oă memorandul a fost adre
sat primatelui, ’l-a retrimis simplu la 
primatele, declarându-se necompetent a 
da răspuns episcopatului nostru.

Am zis, că nedemnă a fost apucă
tura aceasta a congresului, pentru-oă 
memorandul a fost un răspuns la con
vocarea primatelui, care cerea oa şi pro
vincia noastră bisericească să participe 
la congres. Şi în memorand se arăta, 
că provincia noastră nu partioipă Ia con
gres. Aşadar’ memorandul a fost adre
sat primatelui oa la president al con
gresului, ear’ nu oa la primate, de oare ce 
oa primate nu are nimic de a face 
cu episcopatul provinciei noastre biseri
ceşti.

eu gravul m . p .  după fiecare iscălitură, 
— dela cutare bancă, reuniune de în
mormântare etc. —, dar’ vre-o ochire 
asupra celor produse anul trecut pe tă
râmul artei, nu cetesc — Adecă —• ba 
cetesc.

Ştiţi unde? în organul »Asociaţiu 
nei« în * Transilvania* unde în ordine 
alfabetică sünt înşiraţi »nominalminte* 
câţiva bieţi păcătoşi, cari ’şi-au noroit 
plugul in miriştea literaturii noastre.

Acest raport literar asămuitor unui 
»prefeurent* de bricege ori napi de 
zăhsr dacă vreţi, chiar prin faptul oă 
sünt silit să-’l amintesc, arăt cu dege
tul dovada obştescului desinteres faţă 
de tot ce va să zică literatură.

Indolenţa asta eonştie mai totdea
una a publicului cetitor, — provenită 
poate şi diu o creştere literară trasă de 
păr, dar’ la tot oaşul degenerată în cult 
şi înălţată la- nivel principiar, — e o 
axiomă, la noi e adevăr indiscutabil 
Asta e causa, că afară de câteva cins
tite esoepţii, — lăsând la o parte gro
sul escepţiilor, cari cultivă arta din slă
biciune, — la noi scriu la gazete, la re
viste; băieţi necăpătuiţi, cari cad la ba
calaureat, — dacă ajung până aco’o 
ori oâte-un biet dascăl oare n are 2 po
goane de pământ arător, unde să poată 
isprăvi o altă mun ă mai cinstită. E 
drept, că să mai sloboade cu glasul şi 
câte-un »emerit« literat, — gregar al 

i anilor 60, oare alt merit literar adeve-

i rat nu are, decât că e >bătrân şt cin- 
; síit*, epitete cari la noi încă şi pe arena 
I literară mai înseamnă: »tinere feri in 
! lături*.

Să sumăm die Dr. V. Moldovan, 
j Am zis :  băieţii drăcoşi dela liceu, das- 
I călii fără doue pogoane de pămănt ară- 
j tor şi bătrânii, cari n’au apucat se înveţe 

ettlabriasul, ăştia soriu la noi. De aceea 
cm accentuat şi eu, că e nimerit termi- 
nul d-tale, verbul a »ciripi*. Piţigoiui 
«u poate fi priveghitoare. Cum poţi 
aştepta, ca ăştia se cânte? E natural, 

j  că numai »ciripi* pot. Să fim mulţu- 
i  miţi şi cu a tâ t!

Cei, cari ar pute cânta iac şi ss 
i umflă în pene, ori că lenea le răguşe- 
■ şte glasul, ori eă li-sa năzăreşte chipul 
I strigătorului înpustie.
I Amândouă pricinile sünt reale. Se 

ie analisăm!
Pentru-ce au cântat odată, pe vre

muri, de mult?
Mulţi dintre ei, cântăreţi cu bun 

glas, au cântat numai ca să fie ăuziţi, 
eată aşa un fel de drăguţ viflaim, ân- 
tâiu ademeniţi de nevinovatul parfum 
al hârtiei tipărite, de naiva vâaare a cu
nunai de lauri, mai târziu conştii că 
ştiu cânta, din altă pricină: eă aibă un 
fel de razim pentru carieră.

D a! — Cariera. Scriu băieţii, scriu, 
că uite ca cuvântează lumea, -— lumea 
noastră —: ăsta scrie la gazete, are bun 
condeiu băiatul, hai să-’I ocrotim, să-’l

punem după masă, să-’i dăm »post* că 
de nu te mai ia în vîrfui penei, îţi mai 
face zarvă.

Şi-T ocrotesc pe băiat. Şi de aioi 
înainte feciorul tace Nu-’l mai vezi 
scriind o foiţă, o schiţă, 3 versuri, Nimic. 
Doar' e om »serios*. (O concepţie foarte 
şchioapă, face publicul nostru, se ob
serve o foarte hotărîtă incompatibilitate 
între seriositata şi îndeletnicirea ou li
teratura). Ântâiu teama, oa să nu-’l iee 
gura pe dinainte cu vre-o rău înţeleasă 
aiusie asupra şefului ori şefulesei şi 
teama asta să întovărăşeşte în mod na
tural aoum, cu al doilea factor accen
tuat când am început analisa: lenea.

Băiatul are post, devine comod, 
prăseşte ceafă, şi cu ceafa asta şi acel 
cinism gras şi caracteristic, din oare nu
mai interes faţă de literatură nu poate 
isvorl.

Aşa e legea la noi. Şi din o parte 
şi din alta Cam aşa gândesc consistoarele, 
eforii, oorporaţiuni etc., cari împart po
sturile şi cam aşa şi viitorii »impiegaţi*. 
Asta e o oausă: taoi oa eă tac.

Să fim sinceri, die Moldovan. Eu 
îmi aduc aminte, d ta acum câţiva ani 
scriai schiţe, foiletoane, trecuseşi aşa zi
când în fel norocos gardul diletantis
mului, îmi aduc aminte, că cu drag ce
team ee eşia din peana d-tale. —■ De ce 
d-ta oare nu »oiripiai« azi eşti mut? E 
drept, d-ta munceşti în tagma d-tale, 
dar’ uite ciripitul, cântatul ăsta nu e le

gat de nioi o tagmă; — de oe nu-’l mai 
cultivi? De ce?

Să răspund tot eu? Vin eu cea de 
pe urmă din cele pricini amintite mai 
nainte. Nu e cine__ se te asculte — vei 
zice, (alt advocat, ar zice poate, ori alt 
scriitor mai maliţios ar pune în gura 
d-tale, tot advocat, cuvintele: nu se plă
teşte, dar' eu, să zicem, sünt mai modest). 
Eată deci cum răsar »ciripiturile* la noi. 
Şi d-ta drept ai dacă aşa vei zioe cum 
eu am zis.

Gum e publicul nostru ?
Să spun în pilde. Uite ce zicea 

moşii, când eu ca băiat înodam la ver
suri de bobotează, la îngropări:

»Cu condacu, — um pli sacu
Da cu gram atica  — nu capefi nim ica«.

Moşu era popă, şi îi plăcea lucru 
mare la moşu de mine, când vedea, că 
lc ştiu potrivi versurile, dar’ sfatul ăsta
tot mi-’l da.

Altă pildă. Eată oe zioe un literat, 
care nu »ciripeşte*, zeu, cântă cât de 
biue: ...»eu de ce să nu mă fac boactăr 
îu Hoanclichul mare? Ooupaţie cinstită 
şi se potriveşte mă rog pentru un lite
rat falit«. ..*)

Şi moşu şi Sorcovă, rîzend amân
doi în felul lor, amândoi oameni cuminţi, 
spun un adevăr, o axiomă socială. In
acest chip e formulată convicţia gene-

*) Sorcovă: Din amintirile unui autor ro
mân. »F am ilia« nrul 1 a. e,
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De aci urmează, oă primatele a lu- , 
crat corect, când a transpus memorandul 
la congres. Şi după toate regulele par- j 
lamentare cea dintâiu chestiune de des ; 
bătut în congres ar fi trebuit să fie me 
morandul nostru. Anume îndată la con
stituire ar fi trebuit să se constate, dacă 
toate bisericile din Ungaria sünt repre
zentate la congres yi dacă prin urmare 
congresul e capace de a aduce decisiuni 
ralabile. Atunci trebuia să se iee la 
cumpănire motivele de neparticipare ale 
provinciei noastre yi trebuia să se pro
voace o decisiune preaînaltă a supre
mului patron yi numai după aceea să 
se fi purces mai departe cu statutul.

»Unirea« încheie arătând, că scopul con
gresului a fost contopirea bisericei noastre gr.- 
cat. în  organismul autonomie eatolic yi asigură 
pe archierei, eă cu toţii vom fi gata de a apăra 
Sanctuarul bisericei de profanarea contrarului.

Memorandul episcopatului 
ureco-orieutal român.

(Urmare şi fine).

Hierarchia sârbească, însă, spre in
finitul nostru regret, în această privinţă 
s’a pus pe punct de mâneoare absolut 
negativ yi basându se pe aceea nejusti- 
fioată suposiţie, oă toate aceste mănă
stiri le-ar fi înfiinţat afirmative Serbii, 
şi contrar cu faptele istorice yl ou Prea- 
înalta intenţiune părintească esprimată 
în des provooatul rescript regesc Prea- 
înalt, conform căreia M. Voastră V’aţi 
îndurat preagraţios a îndruma congre
sul bisericei sârbe să facă învoială şi 
cu privire la mănăstiri, — chiar şi în 
principiu a perhoresoat împărţirea mă
năstirilor, şi astfel din causa neschim 
bâtei yi de neschimbat doveditei atitu
dini absolut negative yi a neîndupleca- 
bilităţii bisericei sore sârbeşti, a rămas 
fără succes chiar şi înoeroarea de în- 
voeală făcută de nou yi pentru ultima 
oră în 1879 din partea congresului din 
Sibiiu sub fericitul fost archiepiscop yi 
metropolit Miron Romanul.

Congresul sârbesc nu numai că nu 
e apleoat să cedeze biserioei noastre nioi 
o singură mănăstire, dar' a voit să re- 
olameze chiar yi unica mănăstire (Hodoy- 
Bodrog) rămasă sub jurisdioţiunea bi
serioei române! Astfel invoeala priete
nească atât de mult dorită din partea 
noastră şi In mai multe rînduri solici
tată, a rămas fără succes până iu zilele 
de aoum.

In părţile sudice ale ţării esistau 
număroase mănăstiri gr.-orientale, dar’ 
o parte a acelora fiind pustiită de Turci, 
altă parte fiind în secolul treout secu- 
larisată, — în timpul de aoum mai esistă 
numai 25 mănăstiri matre yi câteva fiiii 
parte pe teritorul Croaţiei, în Sirmiu 
parte în Bacîca, parte în comitatele To- 
rontal, Timiş yi Caray-Severin; pe teri
torul cestor 3 (trei) comitate din urmă 
esistă 6 (şese) mănăstiri de acestea, 
anume a Bezdinului (pe teritorul comu
nei Munariu) şi a Hodoş-Bodrogului pe 
teritorul episcopiei române gr.-or. a Ara
dului. Mănăstirea Sângiorgiului, a Zla- 
tiţei, a .Voiloviţei (in hotarul comunei

Starcea) şi a Mesiciului pe teritorul co
munelor aparţinătoare eparchiei gr. or. 
rotnâne a Caransebeşului. Aci poate fi 
subsumată yi mica mănăstire filie (schi
tul) de lângă Baziay.

Din acestea biserica gr.-or. română 
— cu toate că ar pute ridica pretensiu- 
ne la împărţirea tuturor mănăstirilor 
ortodoxe, ca averi bisericeşti comune, — 
totuşi având în vedere punctul de mâ- 
necare designat de M. Voastră drept 
cinosură, pretinde numai acele mănă
stiri yi pământuri aparţinătoare lor, cari 
se află de-a stânga Tisei pe terilor în 
mare parte locuit de popor român 
(»inmitten einer romanischen Bevö ke- 
rung gelegenen Klöster«) yi toomai de 
aceea, acestea atât conform firei lucru
lui şi menirei mănăstirilor, — intenţiu 
nea disposiţiunii Preaînalte regeşti din 
anul 1864, — cum yi în înţelesul prin
cipiilor de directivă decretate în pactul 
dela Carloviţ în privinţa aşa ziselor »co
mune mixte*, sünt a fi considerate drept 
competinţe fireşti yi de drept ale bise 
ricei române despărţite.

Ear’ astfel de mănăstiri — află
toare pe teritor locuit eminamente de 
popor român — sünt mănăstirile Mesi- 
eiu, Mănăstirea-Sângiorgiu yi Bezdin, 
cari stau sub administrarea yi jurisdic- 
ţiunea bisericească a episcopului sârbeso 
dela Vâryeţ, respective a celui dela Ti
mişoara.

împrejurarea esenţială, că popora- 
ţiunea ortodoxă a comunelor Mesiciu şi 
Munariu (în hotarul căreia se află mă
năstirea Bezdiu) o curat română, ear’ 
a comunei Sângeorgiu yi a celorlalte co
mune din împrejurime în parte prepon- 
derantă e română, e luoru de obşte cu
noscut, — căci aceasta o dovedesc da
tele recensământului oficial regnicolar.

La cele douâ mănăstiri amintite în 
locul prim deci, pe basa poporaţiunii 
curat române a teritorului lor biserioa 
română nu numai că are îadreptăţită 
pretensiune, dar’ aoelea trebue chiar 
sâ formeze părţi întregitoare indispen
sabile ale eparchiei gr.-or. a Caranse
beşului, care ne-având nici ehiar o sin
gură mănăstire, nu e in stare sâ- yi în
deplinească misiunea oreştineasoă filan
tropică pe teritorul ei propriu, sâ ’yi 
oreasoă preoţime monachaiă — din sta
tul oăreia sünt a fi aleşi şi episcopii 
eparchiali, — yi se află în astfel de si
tuaţie siluitoare, oă trebue s ă ’şi trimită 
în mănăstiri de pe teritor străin credin
cioşii cari doresc să urmeze cariera 
vieţii monachale, respective sâ-’şi aducă 
monachi din loouri străine.

După-cum din cele presentate mai 
sus se poate constata, despărţirea hie- 
rarchică şi împărţirea teritorială con
templată în chip aşa de părintesc din 
partea M. Voastre în anul 1864, în pri
vinţa unei părţi însemnate şi ponderoase 
a averilor bisericeyti, în privinţa mănă
stirilor, a rămas neîndeplinită, şi de aceea 
pentru-oa grandioasa operă epocală a 
M. Voastre să poată obţine terminare şi 
sancţiune deamnă de scopul ei nobil, e 
necondiţionat necesar, ca această arză
toare lacună eă fie în fine suplinită, 
adecă împărţirea administrativă a mă
năstirilor şi a averilor bisericeşti apar

ţinătoare acelora încă se fie pusă în ese- 
cutare.

In privinţa acestei împărţiri terito
riale urmăm calea pe care M. Voastră 
în des provocatul rescript Preaînalt, res
pective în Preaînalta comitivă autografă 
V'aţi îndurat a o designa, declarând că 
toate chestiunile in legătură cu organi- 
sarea Metropoliei române M. Voastră 
V’aţi îndurat espres a le reserva pro
priei dispesiţiuni,

Când îndrăsnim deci a ne presents 
Maiestăţii Voastre cu preaumiiita noa
stră rugare, ne îndeamnă ia aceasta nu 
numai preaînalta voinţă deolarată a M. 
Voastrp, ci şi convingerea, că pentru re- 
■olvarea aoestui fel de chestiuni de drept 
public, oe stă în legătură cu organisa- 
rea hierarchiai noastre, nefiind investită 
ou sferă de competenţă nici o autori
tate publică, singur M. Voastră e che
mată a lua prea graţios aceste disposi- 
ţiuni. Gloriosul antecesor al M. Voastre 
împăratul şi rege Leopold I. a fost aceia, 
oare prin preaînaita diplomă privilegi 
ală pe atunci investise pe patriarchul 
sârbeso, ca se poată fi administratorul, 
capul bisericilor şi mănăstirilor orto
doxe aflate aici; numai M. Voastră, ca 
succesorul donatorului glorios, strămoş 
al M. Voastre, puteţi fi deci unicul ehe 
mat şi îndreptăţit a dispune preagraţios 
respective a face sâ fie pusă în lucrare 
regularea de drept public emanată din 
di vidarea în două a hierarchiai şi îm 
părţirea teritorială a mănăstirilor ră
mase înoă tot în stare nedespărţită, 
aparţinătoare cadrelor acelei regulán.

Asemenea dispoziţie preaînaltă e 
în consonanţă şi ou ordinea de drept 
esistentă, dacă avem în vedere, oă mă
năstirile şi averile acelora sünt funda 
ţiuni strict bisericeşti, in privinţa că
rora şi de altcum dispunerea preaînaltă 
e rezervată Preînaltei persoane a Maj. 
Voastre.

Pe lângă aceasta, după-oe legisla
tiva nu a făcut îngrijire pentru for 
competent în obiectul chestiunilor de 
litigiu oe pot să se ivească în privinţa 
administrării şi jurisdicţiunii hierarchice 
— cum e şi presanta chestiune a apar- 
tinenţei mănăstirilor, — în lipsa aoestui 
for biserioa română din patrie în pri 
vinţa mănăstirilor păgubită până chiar 
în zilele de acum, se simte direct avi 
sată şi constrînsă de interesul vital al 
ei, ca în soopul sanării preagruţioase 
a acestui vechiu gravamen, ou iubire oma
gială şi neînfrântă încredere să se în- 
drepteze preaumiiit cătră Maiestatioul ! 
ei Stăpân, căruia şi de altcum are să-şi i 
mulţumească asistenţa.

Pe bata celor aci enumărate, ve
nim deci, în numele Metropoliei gr.-or. 
române din patrie: metropolitul gr.-or. 
român din Sibiiu ca şef al aceleia şi 
subsorişii episcopi representanţi ai epar 
chiei Aradului şi celei a Caransebeşului 
aparţinătoare acelei biserici, în urmarea 
hotârîrei şi îndrumării date în acest 
obiect din partea delegaţiunii congre- 
suale române, a presenta M. Voastre 
preaumiiita noastră rugare, ca în legă
tură ou adese-ori provooatul Prea
înalt autograf din 1864 şi în spiritul 
aoeluia M. Voastră să se îndure prea
graţios a dispune executarea împărţirii

rală a publicului nostru referitor la li
teratură.

Cine jertfeşte la uoi ceva pentru lite
ratură? Cine cinsteşte, cine relevează 
afară de cadrele convenţionale meritele 
literare are outărui om? Ca regulă: 
nime. Ca concepţie: puţini. Aya să 
face oă apoi: cântăreţii, profesorii tac — 
unii nu cântă, ceialaiţi nu scriu cărţi.

Asta va fi yi prioina că tineretul, 
de care ai avă dreptul să legi vre-o nă
dejde, oare începe prin a presta câte 
ceva literalioeşte, tinărul, oare tipăreşte 
şi un volum de verşuri în anii tinere- 
ţelor, bune ori slabe — n’are a face, 
destul oă îl vezi isteţ băiat şi om al vii
torului, acest tinăr începe ou vremea a 
se mucezi, a se oalapoda, a deveni 
»cuminte«. Tărîmul artei, al literaturii, 
— îl părăseşte ou desăvîrşire, convins, 
că numai »popular« nu-’l face yi oă »nu 
se plăteşte«.

Il vezi mai târziu zimbind a iro
nie, când e vorba de literatură yi zim- 
betul ăsta al lui iţi spune, dacă nu e de
stul de gureş să ’ţi-o spună el, oă: »eu 
am treout peste păoatele tinereţelor«. Şi 
unde nu-’l vezi mai târziu iscălind sub 
outare apel politio yi el ou un fel de tn. 
p . Atunci îi poţi zice; Adio. L-ai 
perdut 1

Cam în aya fel să desvoaltă acest 
prooes psiohio. Mai ântâiu »ciripituri« 
d» verauri, cari »nu spun nimic nou«,

— după aceea un stadiu de trecere, când 
pileso şi de aioi şi de colo ceva, ( i-aş 
asemăna ou copiii, cari vreau să cânte 
oând li-se schimbă vocea), un salt apoi 
şi-’l vezi pe băiat mai grav, atunci davă 
eşti niţăl psicholog poţi jura pe astea 
două: ori a adus-o bine cu însurătoa- \ 
rea, ori în numărul de ieri seară ’i-a j 
aparut în jurnal vre-un articol do fond. 
Şi de aioi Inaintf, dăi ou politica! Cu
vântul bieg yi logica apătoasă tâleuesc 
la articoli. Şi de aoum — minaţi bă- j 
ieţi: Articoli de rond!

Acest prooes psichic ou diferitele-’i 
stadii de- desvoltare, a căror pricină yi 
desnodâmânt toţi îl ştiu. când e la adecă 
espiioa, dar' o fao mai mult numai în 
tre păhare d. e. — oe să-’yi aprindă paie 
in cap? — acesta ’l-am arătat eu ou de
getul! M’am estins aici nu ca să pole- 
misez ou dl Dr. V. Moldovan, căci Ia 
urma urmelor eu înoă în nimic nu ’i-am 
contrazis, decât m’am muncit eă desleg 
astă enigmă a »oiripirii«, — (»oiripirea« 
eu am estins-o nu numai asupra poesiei 
»lirioe«, oi asupra întregei noastre pro
ductivităţi literare), lucru oe d-sa îl fă
cea poate mai bine ca mine, dar’ în fine 
nu ’i-a făcut. Nu e fără folos, înţeleg 
intelectual (folos real: poate îţi perzi 
postul, ori dacă eşti student stipendiul.
— Cavele'.), de a deschide discuţie ou 
cinstit yi sincer graiu, asupra uuei teme 
atât de actuale. ’Mi-a fost oare-cum 
drag, să le trag de păr aceste păcate

ale noastre, să ie scot la iveală cu sinoe 
ritatea, oare azi înoă îmi stă la dispo
ziţie — (mai târziu: cine ştie!) Modul 
de a sana rău), caute-’l cei chemaţi! Eu 
băiat tinăr, (»oiripitor« pe aci încolo), 
am vorbit destul, ca să pot tăcea aoum, 

\ de frioă oa să nu perd bursa. (Aya-’i 
j la no>) Cei cari călăresc pe sacul cu 

banii, cei cari au diplome şi posturi, zău 
că multe ar mai avă de zis. Poi, de ce 
nu zio? (Tot eu: »Ce naiv eşti?«)

Di Dr. V. Moldovan a stabilit din 
i punct de vedere general »ciripitul«, tot 

astfel mânecâud am analisat şi eu causa. 
Dl Moldovan a lăsat ia o parte escep- 
ţiile, tot aşa şi eu.

Avem şi escepţii onorabile, scriitori 
bunişori, tineri deia cari aşteptăm yi 
contrarul, oameni de inimă — dar’ ace 
ştia cad de pe plan, când e vorba de 
constatări generale.

Vom răspunde yi mai departe. M’am 
estins asupra acestui cuvânt »a ciripi', 
psntru-că îmi pare un nimerit termin 
pentru oaraoterisarea unei vieţi literare 
amorţite şi fără viagă oa a noastră.

Nu o problemă strict literară m’am 
niauit a deslega în aceste câteva rin 
duri, cât mai mult de ordin social. »Ci 
ripitui« 9 mai mult efeotul unor pricini 
pe oare eu m’am muncit a le tâloui.

Despre »ciripit« iu merit altă-dată
O ctavian .

administrative între cele două hierarchii 
gr.-or. din părţile sudioe (?o*t banatioe) 
ale ţării — împărţire rămasă până aoum 
pendentă, yi încorporarea celor trei mă
năstiri aflătoare pe teritoriu locuit de 
popor român ortodox, anume mănăsti
rile Bezdin, Sângeorgiu yi Mesiciu, îm
preună cu averile lor dotaţionale, la Me- 
tropolia rouaână, respective la eparohia 
Aradului şi Caransebeşului aparţinătoare 
acelei Metropoiii, deci trecerea ior sub 
jurisdii ţiunea bisericei noastre, şi a or
dona preagraţios, ca averile mănăsti
reşti să fie predate pe cale administra
tivă episcopiilor gr.-or. române amintite 
mai sus.

In numele bisericei şi poporului 
nostru totdeauna fidel înaltului Tron re
comandând aceasta preaumilită rugare 
a noastră graţiei părinteşti a Maiestăţii 
Voastre, în toate timpurile manifestată 
faţă de noi, am rămas cu proaoinagială 
fidelitate

preacredincioşi supuşi ai Maiestăţii Voastre 
fom ti M e ţia n u ,  

archiepiscop şi m etropolit gr.-or. român 
N ieo lae  Popea, 

episcop gr.-or. român al Caransebeşului.
Io n i/  Goldiş, 

episcop gr.-or. român al Aradului.

Revista esternă.
M acedon ia .

»Allgemeine Correspondenz« află 
din Sofia, că Boris Sarafoff continuă a 
trimite număroase bande în Macedonia.

Reprezentanţii diplomatici din Sofia 
au atras atenţiunea guvernului bulgar 
asupra acestui fapt.

Puterile, informate despre agitaţia 
din Macedonia, ar pregăti luarea de mă
suri pentru a se evita isbucnirea disor- 
dinelor în această provincie turcească.

Şi ambasadorii din Oonstantinopol 
ar faoe, în acelaşi sens, paşii necesari 
cătră Poartă.

S p a n ia .
Crisa ministerială a fost deocam

dată resolvată, însăroinând regina-re- 
gentă pe Sagasta ou reoonstruirea ca
binetului.

Ministrul de răsboiu a dat un or
din, prin care soldaţii, cari ’şi-au termi
nat serviciul lor militar, sânt îndatoraţi 
a mai rămână sub drapel în faţa ame
ninţărilor partidelor estreme de a pro
voca turburări.

I ta l ia .
Deputaţii Engel şi Rampoldi au ce

rut, ca ministrul de esterne să propună 
Angliei un arbitragiu pentru curmarea 
răsboiuiui din Africa-de-sud. Ministrul 
dej esterne Prinetti a declarat, că este 
cu neputinţă iă se facă o aşa propu
nere în urma nesucoesului Olandei.

Vorbind de politica esternă a de
clarat ministrul, oă fbunele relaţiuni re
stabilite intre Italia şi Francia n’au tur
burat de loo amiciţia tradiţională a Italiei 
faţă de Anglia.

Ştiri mérunte
In Oonstantinopol au mai fost arestaţi 

60 de oficeri. Arestaţii din ultimile zile sünt 
în numér de 146. Intre ei se află şi 5 coman
danţi de divisie.

Consiliul de miniştri al Bnlgariei a hotă- 
rît azi sé compleoteze cabinetul cu trei ţanco-
vişti, dându ’i-se astfel o nuanţă pur rusofilă. 

*
Conferenţa ambasadorilor puterilor stră

ine din Peking n’a putut ajunge la nici un re- 
sultat în privinţa redării Tienţinului în admini
straţie chineză Representantul german condi
ţionează învoirea pentru actasta dela concesiu
nea ce ar trebui se dee guvernul chinez Ger
maniei pentru construirea alor doué drumuri 
ferate în China.

Casa naţională,
Valea-Murăşului, 15 Martie c.

Frumoase planuri şi sfaturi s’au 
dat îu coloanele jurnalului »Tribuna« 
conducătorilor şi acţionarilor băncilor 
româneşti în interesul culturii poporu
lui nostru yi pentru ajutorarea lui la un 
avânt economic. Multe institute de cre
dit după împrejurări au făcut şi fac 
onoare neamului nostru prin ajutoare 
date instituţiunilor noastre culturale in 
mare part8 avisate la ajutorul publicu- j 
iui românesc, oare ar trebui peste tot 
să fie iot cu mai mare zel chiar şi ca 
oameni privaţi in oontribuiri benevole 
pentru instituţiunile naţionale, fără cari 
nu putem fi, când e vorba de a ne pu
tea număra între popoarele aspirătoare 
la cultură naţională şi la un viitor 
mai bun.

Multe şi de tot soiul sünt lipsele 
în vieaţa poporului român, dar’ este ou 
scop şi concentrarea puterilor pentru 
anumite instituţiuni, a căror amânare 
nu este consultă. »Asociaţiunea pentru 
cultura şi literatura poporului român« 
cu multi ani înainte a decis clădirea 
Casei naţionale, dar’ nici azi această 
casă nu se poate zidi, ce numai nebă- 
gării de seamă a publicului românesc 
se poate ascrie, care nu ou zelul cuve
nit îmbrăţişează aceasta afacere atât de 
importantă pentru naţia română. Câtă 
pagubă provine din aceasta — puţini 
soooteso, că de-ar simţi aceasta sânt 
convins că şi puţinele sume ce se dau 
pentru resoumpărarea de felicitări — 
nu s’ar fi respândit în toate părţile, oi 
inourgetm la »Asociaţiune« pentru casa 
naţională.

Să luăm esemple dela popoarele 
conlocuitoare, cari toate au mussele şi 
bibliotecile lor, ca monumente de cul
tură.

Oare noi eă nu putem face ase
menea ? Numai bunăvoinţă şi din toată 
sărăcia noastră în scurt timp §m avea 

; Casa naţională, unde să ne adăpostim 
I tot oe avem frumos, bun şi momentuoa 
\ din trecutul şi prezentul nostru.

Cea mai mare datorinţă în această 
privinţă incumbe institutelor de credit, 
dintre cari încă nu toate au adus obo
lul pentru Casa naţională, deşi edifica
rea ei este decisă de adunarea generală 
a »Asoeiaţiunii« — a cărei scopuri cul
turale obligă pe toţi Românii din acea
stă ţeoră.

Deci să stăruim yi să contribuim 
la ajungerea aoestui soop. Tenax.

Ctoaioa silei.
S ib iiu , 17 Martie n. Í902.

Agitatori naţionalişti la univer
sitate. Acesta e titlul senzaţional, ou 
case paradează aoum ziarele maghiare 
în urma »maréi descoperiri« oă univer
sitarii noştri vor lua parte, oa membri, 
la adunarea asoeiaţiunii »Corda Fratres«.

Am amintit, că rectorul universităţii, 
Dr. Vécsty, a oitat la interogator pe trei 
universitari români. Aceştia sânt: Ocţ. 
Ooga, Vasile Moisil yi loan Lupaş

»Rud. Tagbl.i de azi e informat, 
oă rectorul a ţinut tinerilor un avertis
ment şi ’i-a făcut atenţi, oă la oas dacă 
vor mai continua cu agitaţia politică, vor 
fi eliminaţi.

Dăm ştirea aya cum o aflăm în nu
mitul ziar, dar’ întrebăm, oă a fi mem
bru la »Corda Fratres« înseamnă a face 
»agitaţii politice« ? Aceasta are să o des
luşească congresul din Septemvrie.*

Un esarcat gr.-or. îu  China. >Lo- 
kalanseiger« află din Petersburg, că 
Rusia plănueşte înfiinţarea unui esaroat 
greco-ortodox în China ou sediul la 
Peking. Toţi ortodoxii din Manciuria
vor fi supuşi aoestui esaroat.¥

Oficeri austro-ungari la Peters
burg. O deputăţie a ofioerilor din re
gimentul 26 austro-ungar a sosit Vineri 
la Petersburg, oa să felicite pe marele 
principe Mihail Nioolaievioi din prile- 
giul aniversării de 50 ani, de când acela 
este proprietarul acelui regiment.

Noul organ >al partidului kossu- 
thist independist şi deia 1848« ou nu
mele »Független Magyarország« a apărut 
ieri. Redactor responsabil este Martin 
Dienes, prim-colaborator Kossuth Fe- 
renez.

*
Un apel al fruntaşilor polonezi.

Peste şeai-zeci de fruntaşi polonezi din 
Petersburg au adresat un apel studen
ţilor poloni, sfătuindu-'i de a se abţine 
dela ori ce manifestaţie în contra guver
nului rus şi a nu se face uneltele vrăş
maşilor naţiunei polone.¥

Noroin. »Tribuna Poporului« din 
Arad in nrul de Duminecă, după ve
chiul şi urîtul seu obiceiu, aruncă earăş 
cu noroiul calomniei, între alţii şi în di
rectorul ziarului nostru, sooţăndu ’1 de 
trădător faţă de partidul naţional.

Ne având azi spaţ, vom reveni
mâne asupra chestiei.¥

Ordinul Sultanului. »Berliner Lo- 
kdanzeiger« primeşte din Constantino- 
pol ştirea, că Sultanul a interzis ofioeri
lor regimentelor din Asia ca să freo-
venteze cluburile yi societăţile europene. ¥

Educaţia prinţului Boris. »Bal-
tano Rija Viesti« din Sofia, cu privire 
la intenţiile prinţului Ferdinand de a 
trimite pe prinţul moştenitor Boris în 
Germania eă ’şi facă studiile spune, că 
dorinţa poporului bulgar e, ca tinărul 
prinţ să fie eduoat pe pământul bulgă
resc, după spiritul naţiunii pe oare va 
trebui eă o guverneze ia vremea se. 
Cina ar voi se facă altfel, ar espune pa 
tinărul prinţ la desilusii în viitor. Bo
ris are actualmente nouă ani şi se poata 
spune, că până acum nioi n’a văzut oa» 
pitala principatului.

¥
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Moartea lui Fritz  Honig. Zia
rele din Berlin anunţă încetarea din 
vieaţă a celebrului scriitor militar Fritz 
Honig, îu urma unei operaţiuni. De
functul a fost intimul principelui Bis
marck yi al succesorilor sei, cari îl con
sultau în toate chestiunile militare.*

Ziare franceze confiscate. Agenţii 
poliţiei turceşti din Constsntinopol au 
arestat pe toţi factorii poytei franceze din 
localitate, în momentul când dînyii eşiau 
din looalul poytei pentru a disiribvi cu
rierul. Faotorii au fost duyi la comisa
riatul din Pera, unde e’au cercetat scri
sorile yi s’au confiscat mai multe ziare 
franceze, între cari ziarul >Z,e Temps*. 
Ambasadorul francez, avertisat, a pro- . 
testat cu energie în contra acestei în- 
drăsneţo ilegalităţi a Porţei şi a rapor
tat caşul guvernului seu. Acest act al 
poliţiei turoeyti a iritat foarte mult şi pe 
ambasadorii celoralalte puteri, cari în 
virtutea capitulaţiunilor îşi au oficiile 
poştale respective în Constantinopol. E 
temere ca prin aoeasta să nu isbuonea- 
scă din nou grava chestie a poytelor în- ;
tre Turcia yi puteri.

*
Bombe în tr ’un lao. La Paris ee 

curăţă acum lacul Porte Jaune, în pă
durea Vincennes, un lac artificial săpat 
la 1857.

Lucrătorii cari curăţă fundul la
cului au aflat 96 de bombe încărcate. 
Se orede că aceste au fost aruncate în 
1870 de artileriytii francezi, cari nu voiau
să le lase în mănile Prusienilor.

*

Coléra îu  Arabia. »Correspon
ding Bureau« din Viena anunţă oá jla 
Medina au murit 158 de persoane 
in coloră în ultimele zile. La Mecca au 
fost 28 caşuri de colerä şi au fost 12 
morţi. La Djeddah a fost un mort. Pe 
scurt, coléra se lăţeşte şi se apropie 

*
Foamete în  Coreea. O ştire nouă 

sosită din Coreea vesteşte, că oraşe în
tregi sünt pustii din causa foametei. Po- 
poraţiunea văzând miseria yi foametea, 
oe o ameninţă cu pustiire, a fugit la 
ţeară.

Zestrea mirean prin ţu lu i Mirko. 
Am spus deja că căsătoria Nataliei Con- 
stantinovici, cu prinţul Mirco se face 
din iubire. Pe lângă iubire, cea mai 
valoroasă şi cea mai soumpă zestre 
ce o duce cu sine Natalia soţului ei — 
sânt opt milioane de franoi.

•

Armeni trecuţi la islamism. »Po
litische Corespondent« publică o ştire _ 
din Constantino'pol, după o comunicare 
din Erzerum (Asia-Mică), în oare se 
spune, că populaţia armeană din satul 
Karavenak, vilaetul Erzerum, a trecut 
întreagă la islamism, pentru a scăpa de 
perseouţiuni, şi asta ou toate »forţă? ile 
episcopului armean de a-’i împedeca.

•

Esecutarea unui colonel. Colo
nelul rus Orimm, oare făcea spiona- 
giu în favorul Germaniei, a fost arestat, 
ear’ la două ore după arestare Împuş
cat. Ştiri din Varşovia spun, că Grimm 
a murit cerând milă şi ertare, dupâ-ce 
'şi-a mărturisit păcatul şi fărădelegile.

Ziarului »Neues Wiener Tagblatt* 
’i-se scrie din Lemberg, că în ohtsiia 
■pionagiului dela Varşovia, sünt com 
promişi număroşi oficeri superiori. Se 
crede, că şi guvernatorul Varşoviei e; s 
amestecat în această afacere. Se zice, 
că soartea lui Grimm o vor avă şi alţi 
oficeri.

«

Slovacii îu  America. După »West- 
ung. Grenzbote« apar în America 13 
foi slovaoe parte ziinice, parte săpiămâ 
nale, în număr de 56.000 de esemplare. Cele 
mai cetite foi sunt »AmerikaDko Slo- 
venske Noviny«, care apare Intr’o ediţie 
de 18.500 es. în Pittsburg-Pa, şi »Ied- 
nota« din Cleveland O., foae catolică, 
cu 17.000 es. Slovacii sünt constituiţi în 
comunităţi bisericeşti, având şi preoţi 
şi biserici sau oase de rugăciuni.

La fondul de 20 bani, întemeiat 
de »Reuniunea sodalilor noştri« pentru 
cumpărarea unei case cu hală de vén 
zare pe seama meseriaşilor români din 
Sibiiu, au mai contribuit următorii: Pctn- 
piliu Dan, rectorul internatului gr. or. 
din Beiuş, Dr. Carol Frosch, profesor 
gimn., Lucian Balint, eand. do advocat 
(Cluj), Gödri Sándor, jude instructor, 
Ieronim Preda, direct, librăriei arrhid., 
Victor Tordăşianu, secrelarul »Reim, 
române de înmormântare din Sibiiu«, 
fiecare câte 20 bani; domnişoara Iu
stina Dan (Zârneşti), din prilegiul p e- 
stării examenului de pe cursul al 
IlI-lea pedagogie, 1 cor.; d-şoara Eli 
40 bani; A. T. 20 bani şi Dr. Vaeile 
Dan, advocat 1 cor.

La acelaş fond »un binevoitor« din 
părţile Iliéi (comitatul Hunedoarei), a 
dăruit 10 cor. *

Incendiu la fabrica de zăbar din 
Roman. Cetim în foile din România, că în 
rafinéria fabricei de zăhar din Roman 
a isbucnit un mare incendiu. Focul s’a 
iscat dintr’o sobă şi nu a putut fi locali 
sat imediat fiind apa din pumpe înghe 
ţaţă. Trupele de artilerie şi pompierii 
s’auconcentrat în apărarea fabrioei mari. 
Au ars 2 şi jum. milioane ch’g. de ză 
har rafinat şi brut. Incendiul nu s’a 
estins asupra corpului fabricei.

«

încercare de sinucidere. Sublo
cotenentul de infanterie Const Radovici 
din Bucureşti, în urma unor vehemente 
certe familiare a încercat să se sinucidă, 
bând o cantitate de 1 gr. de cocaină.

Starea lui inspiră serioase îngrijiri. •
Reducerea pedepsii lui Amphy 

theatrofl. Cetitorii noştri îşi vor amimi 
că de curând guvernul rusesc a supri
mat ziarul »Rossjia« şi a trimis în Si 
beria pe proprietarul şi directorul «eu 
Amphytheatroff, pentru un arlieol înti
tulat »Familia Obmanoff«. Intr’o ale
gorie destul de transparentă se pută re
cunoaşte în Obmanoff, familia imperială 
Romanoff.

Amphytheatroff a scris acel arti
col, în urma unui pariu pe 100 de ru
ble, făout într’un restaurant, unde el e’a 
obligat de a face critică dinastiei in aşa 
chip, oa censura să nu prioeapă nimic 
yi ziarul să nu fie secuestrat. Ei a câ
ştigat prinsoarea, căci ziarul n’a fost 
secuestrat. Dar’ după câteva zile #’a 
decretat suprimarea ziarului şi directo
rul a fost trimis în esil.

Acum se află, că Ţarul a redus la 
doi ani pedeapsa dela şese ani exil în Si
beria, ia oare a fost condamnat Amphy
theatroff.

*

Dare de seamă şi m ulţum ită pu
blică. Cu ocasiunea producţiunii şcolare, aran
jată de corpul învăţătoresc dela şcoala gr.- or 
din Tilişca, ţinută la 2/15 Febr.a. c., au incurs 
ca contribuiri benevole:

Dela dl Alexandru Borcea, preot 3 cor., 
Dr. N. Comşa, medic 3 cor, d-na Török, 
poşlăriţă 4 cor., Victor Vlad, 4 cor., Coriolan 
Stoica, funcţionar de bancă 1 cor., Antonie 
Gherman, înv. 1 cor., Ilie Popa, hotelier 3 cor., 
Alexandru Steflea 2 cor., Oprea Borcea 2 cor., 
loan Poiană 1 cor., toţi din Sălişte; — dela 
dl Avram Acilenescu, notar 4 cor., Ilie Iosof, 
preot 2 cor., Nie. Marcu, propr. 2 cor., N. Marcu 
60 b., Gl. Posa G. Antonie, N. Tempănar, 
D. Floaşiu M. Poiană şi H. Stoian câte 40 b., 
din Galeş; — dela dl Oct. Berghezan, notar 
4 cor., Nie. Iosif, înv. şi d şoara Hodoş, înv. 
câte 2 cor., elevii şcoalei gr.-or. 2 cor. 40 b., 
V. Ivan 1 cor., din Aciliu; —  dela dl Aron 
Flucuşiu, preot 4 cor., Petru Florean, notar 
4 cor., Zach. Tatar, când de notar 1 cor. 40 b.( 
din Sécel; — dela dl Dumitru Ivan, înv. şi 
Dumitru Iridon, com. câte 2 cor., G. Iridon, 
Maria Sérb şi Maria Moga câte 1 cor., din 
Apoldul-mare; — dela d-na Paraschiva Bratu 
din Cudjir 4 cor., dl loan Stoia, înv. în Orlat 
3 cor., dela d-na Raveca Vulcu din Pianul-sup. 
2 cor., dela d-nii I. Dobrotă şi I. Lupu, înv. 
în Sibiel câte 2 cor., dela dl Vic. Pop, înv. 
2 cor, şi D. Banciu din Cesier 1 cor.; — dela 
dl D. Şiurean, preot şi Ier. Nemeş înv. în 

I Cristian câte 1 cor.; — I. Langa, învăţător în 
Amnaş 1 cor.; — dela dl Petru luga, sen. 
preot 2 cor., Valeriu Miilea, notar 5 cor., 
1. Iosof, preot 3 cor., P. luga, jun. preot 2 cor., 
Ter. Popoviciu, preot 2 cor., I. luga, funcţionar 
de bancă 2 cor., Vasile luga, George Bratu, 
Şi. Bratu, Sim. Giigor, Ion Bratu, pădurai  ̂
I. Ciorogar, G. Popa, I. Borcea şi I. Prodan 
câte 2 cor., Sim. Rodean, Ana Prică, I. Zeic, 
Par. Frăcea, Par. Rodean, I. Bunea, Petru 
Rodean, Ana Oprean, Maria Popa, Const. La^ 
I. Bratu, I. Mureşan, D. Zeic, M. Costea şi 
D. Haşiu câte 1 cor., Nie, luga 1 cor. 40 b., 
Const. Trihenea 1 cor. 10 b., Ana Réceu, 
Par. Réceu şi D. Prică câte 50 b., I. luga 60 b., 
I. Găvoşdea, Ion Mânig, Maria Réceu, i. Stâncă, 
D. Bunea, D. Florea, Gl. Miclăuş câte 40 b., 
dela mai mulţi 2 cor. 32 b., toţi din Tilişca; —  
prin poştă dela dl Dumitru Zeic, comerciant, 
Bucureşti 2 fr. 20 b., — la olaltă 143 cor. 68 b., 
din cari subtrăgendu-se spesele de 69 cor. 08 b., 
rémáne un venit curat de 74 cor. 60 b., cari 
s ’au administrat la fondul şcoalei şi al biblio 
tecei.

Pentru-ce corpul învăţătoresc se simte 
plăcut îndemnat de a aduce şi pe această cale 
călduroase mulţumiri stimaţilor contrihuenţi.

Acelaşi îşi ţine de datorinţă a mulţumi 
dlor Vasile Muşoiu, când. de notar, Romul 
Miilea, Vict Ciaclan, Ion Bratu şi d-şoareior 
Paraschiva Bratu şi Maria Frăcea pentru bine 
voitorul concurs, ce ni-’l au dat întru buna 
reuşită a producţiunii. — Tilişca, în 15 Fe
bruarie 1902. Corpul învăţător esc.

#
Ş tir i m ér u n te . Celebrul esplorator al 

Asiei de Mijloc, ai Tibetului şi al Mongoliei, g e 
neralul rus Pewzow, a încetat din vieaţâ.

— O telegramă diu Petersburg anunţă că 
universitatea din Dorpat a fost închisă.

— Prim-ministrul.Széll Káimáu s ’a supus 
Vineri unei noue operaţii la piept. Starea lui 
este îndestulitoare.

— Fata Maria lorda din Viena ca sé ’şi 
ascunză ruşinea, 'şi-a om orît băiatul nou născut, 
apoi 'i-a ars în cuptor. Bestiala mamă a fost 
arestată.

— Cel mai renumit hoţ din sudul Ungariei 
Mandl Ferencz evadând din spitalul diu T im i
şoara a fost prins. B’au aflat la el o mulţime 
de instrumente, ou cari voia se-’şi reie meseria 
de spărgător.

— In hotarul oomunei Oeabrend din co
mit. Zala, s a aflat un cimiter străvechiu şi o 
mulţime de obiecte diu epoca de bronz.

Vieata socială.
C o n c er tu l ro m â n  d in  B u d a p e s ta .

— 14 Martie c.
Duminecă, îu 9 1 c. s'a aranjat de 

corul bisericesc al universitarilor ro
mâni de aici un concert, cu reuşită 
bună.

Publicul ales, care umplea sala 
hotelului »Royal«, a arătat prin preseuţa 
«a un viu interes, faţă de prestaţiunea 
tinerimii noastre Şi cum sâ fi putut 
lipsi acest public, când la acest concert 
’şi-au oferit binevoitorul concurs artişti 
ca D-şoara Oltean, dl Iul. cav. de Puş 
oariu şi drăguţul »Mozart cel mic« Ern. 
Lengyel de Bagota ? / Splendide au 
fost yi de astă dată oa şi în trecut pre- 
staţiunile lor. Mai ales copilaşui-artist 
Ern. Lengyel a fost obiectul admira- 
ţiunii generale: un băiat de 7 ani că
ruia îi este o jucărie a eseouta rapsodii 
grele, yi care e deja autorul a peste 30 
composiţii!

Un adevărat geniu! Corul, sub oon- 
ducerea dlui dirigent C. Popescu, ase
menea a satisfăcut aşteptărilor. Mai 
ales în predarea operei comice de Po- 
rumbesou »C%sla« a fost la culme, achi- 
tându-se soliştii d nil C. Manea, S. Stancaf 
L. Domide şi C. Popescu în mod splen
did de roiul ior.

Apoi orchestre, sub dirig. dlui L. 
Domide, compusă tot din membri ai co
rului, asemenea a debutat în mod stră
lucit.

Peste tot programul a fost foarte 
bine eseoutat, oeea-oe sé servească spre 
onoare debutanţilor. A urmat dansul, 
început ou Hora, şi sub melodiile duloi 
ale musicei militare sa continuat ou 
veselia proprie Românului până în 
zori de zi. Dintre jocurile noastre na
ţionale — lucru natural — nu a lipsit 
nici Ardeleana şi Serba-, ear’ oadrilele 
au fost jucate de vre o 40 părechi.

Din publioul de faţă am remarcat 
pe lluttri domni: G. loauovieiu, seoret. 
de stat în pene. şi Dr. Iosif Gill, mem
bru ín casa magnaţilor; apoi domnii: 
Frâncu, Berlogia, Popp, jud. de curie în 
pens., G. Serb, T. Fassie, Dr. Sombati, 
dep. dietaii, I. Ciocan, prof. univ., Măr- 
gâritesou-Grecean, viceconsul ai Româ
niei, S. Suciu, secretar ministerial, Dr. 
Puşcariu, Dr. Şiegesou, Dr. Vraciu, Gh. 
Bogolevioiu, precum şi alţi, mulţi, cari 
îmi scapă din minte; apoi multe dame, 
d-şoare şi stud. univ.

Pe lângă profitul moral, este — 
după cum aflu — şi un frumos pro
fit material, vre-o 600 coroane.

I.

!.£ a t> I i o g r  a i i e .
O nouă carte de contabilitate. 

A eşit de sub tipar broşura »Introdu
cere în contabilitate şi contabilitatea în 
partidă simplă«, de I. C. Panţu, profesor 
la şcoala comercială superioară diu 
Braşov. Cartea aceasta, scrisă într’un 
limbaj cât se poate mai uşor, este me
nită a lăţi cunoştinţele de contabilitate 
dina poporul nostru. Puroezând mic- 
esemple practice autorul stabileşte regu- 
lele de lipsă şi principiile contabili ţâţa, 
făcând un curs complet al acestei ştiinţe, 
astfel că ori-cine are interes se poate 
iniţia cu uşurinţă în contabilitate. Re
comandăm această carte cu deosebire 
învăţătorilor, preoţilor, comercianţilor 
precum şi tuturora, cari stau în legaturi 
cu băncile noastre. Cartea se estinde 
pe 14 coaie de tip. 8° mare I—VIIl-j-213 
pag. Preţui este 2 cor. -j- porto postai 
20 bani. Se poate procura dela librăria 
archidiecesană din Sibiiu, dela tipografia 
A. Murăşianu, iibrăria N. 1. Ciurcu îu 
Braşov şi dela librăria seminarului gr., 
cat. din Blaj.

S'

S tilis tica  practica  sau reguie şi 
esemple pentru tot felul de epistole, pe- 
tiţium, acte şi documente de I. I .  Ne- 
gruţtu. Ed. III. Sibiiu. Tip. W. Krafft. 
Preţui 80 bani.

Ceea ae ridică îndeosebi valoarea 
manualului sünt împărţirea metodică, 
priceperea de dascâi încărunţit în munca 
pe terenul acesta dovedita cu acest pri- 
iegiu şi esempiele luate loi din scriiturii 
nostn de seamă. Cartea are aprobarea 
ministerială şi e introdusă ia toate gim 
nasiile noastre, o nouă dovadă, că apa- 
siţia ei a satisfăcut deia început o neue- 
rí ta te adânc simţită.

i»

Geografia Ungariei şi elemen
tele din geografia generată pentru şeoa- 
leie poporale, de Dr. Nicolae Pop. Edi
tura IX., îndreptată şi acomodată celui 
mai nou pian de învăţământ Braşov, 
1900. Editura lui H. Zeidner. Preţul 
broşurat cu harta Ungariei în negru 50
bani, colorată 60 bani.*

„ C u ltu ra  c â n ep ii ş i  a  i n u 
l u i “, de V. S. Moga. Bucureşti, 1901. 

«

Tragedia Calvarului, de abb- 
Henry Bolo, tradusă în româneşte de mem
brii societăţei de lectură »Inocenifu Micu 
Clain« a teologilor din Blaj. Ediţ. societăţei 
tiparul »Tipografiei«, societ. pe acţiuni în Si
biul. Preţul: 2 coroane, pentru România: 
3 lei.

în  această scriere se tratează, într’o con- 
cepţiune originală şi într’un stil superb, di
vina tragedie a Mântuitorului. E o lectură, 
ce înalţă fiecare suflet creştinesc, obicinuit a 
simţi şi gândi.

Traducereaevrednică de original; pare-că 
nici nu e traducere. Un limbaj verde româ
nesc, în felul scripturilor sfinte, este caracte- 
teristica escelentei traduceri, care face onoare 
tinerilor teologi dela Blaj. Unitatea stilului e 
aşa de evidentă, încât ni-se pare că unul sin
gur a făcut întreaga traducsre.

înfăţoşarea technică nu desminte repu- 
taţiunea bună a atelierului »Tipografiei« noa
stre. Ear’ broşurarea în stil antic, franţuzesc 
îi dă o formă originală şi atrăgtoare. Ínvé- 
lişul e de hârtie pergament.

Rar se vede în piaţa de cărţi româneşti 
o carte cu înfăţoşare aşa de elegantă, demnă 
atrăgătoare. *

Mama sfântului Augustin, de 
Emil Bougaud episcop de Lavail (Fran
cia), traducere de Salba. Cartea aceasta 
este tipărită în editura şi ou cheltuiala 
dlui Dr. Elie Dăianu.

Salba — după cum spune dl Dr. 
Dăiauu — este pseudonimul ce şi 'l-au 
ales la anul 1892 elevii români ai semi- 
nariuiui catolic din Budapesta, cari au

A apărut în editura Bibliotecii 
populare a adm. domeniului Coroanei 
(România) cărticica a XXII-a: >îngră- 
şarea câmpurilor», sfaturi practice 
pentru săteanul plugar, date de Dr. 
N. O. Popovici-Lupa, prof. la şcoala 
centr. de agricultură dela Herăstrău. 
Cu o gravură a castelului Peleş şi mai 
multe ilustraţii.

*

.Clipe de Repans“. Volumul anun
ţat săptămânile trecute » Clipe de Repaus« 
de Sorcovă, a apărut zilele acestea. Au- 

! torul volumului elegant, »Sorcovă« este 
bine cunoscut publicului şi aceasta es-. 

, chizăşie destulă pentru valoarea conţi
nutului. De vânzare la tipografia A. 
Murăşan, Braşov. Preţul 2 coroane plus 
2o de bani porto. *

L e g iu ir e a  fé r  i i  n o a s tre . Cu
noştinţe dê  drept constituţional. De Dr. 
Victor O nişor. Atragem atenţiunea asu
pra acestei cărţi, a cărei lipsă s’a simţit 
la noi.

Preţul 1 cor., se capătă la autorul 
în Bistriţa (Besztercze).

!
Í *

Tablouri româneşti.
La administraţia »Tribunei« se află 

de vânzare următoarele tablouri, cari 
fac podoaba ori-cărei oase româneşti:
Portretul Metropolitului An

drem baron de Şaguna . . cor. —.40 
Portretul Metropolitului Sterca

Ş u lu ţ iu .............................. .....  —.40
Portretul profesorului Grego-

riu S i l a ş i .......................... .....  —.30
Prefectul Avram Ianou în frun-

fâcut traduoerea. — Dl Dr. Dăianu a 
luat asupra-’şi editarea. Jumătate din 
venitul ourat ce va resulta, ’l-a menit 
pentru un scop naţional-bisericeso. — 
Preţul 2 coroane. De vânzare la auto 
rul in Blaj.

«5

Pen tru  învăţători. Cunoscutul 
ABCD ar: Micul prietin al copiilor 
adeca Cartea pentru învăţarea scrierii 
şi cetirii de Silvestru Moldovan a apă
rut ia tipografia archidiecesană din Si
biiu, în a doua ediţie, revăzută şi 
augmentată.

Acest abed-ar compus după cel 
mai practic metod, este unul dintre cele 
mai bune manuale de acest fel, asupra 
oâruia atragem atenţia învăţătorilor. 
Preţul broşat 44 bani legat 50 bani. Se 
poate procura deia librăria archid. In 
Sibiiu.

Scrisori cătrâ plugari de Con
stantin Sandu, diplomat ai şcoalei de 
agricultură dela Herăstrău.

Este o broşură a bibliotecii popo
rale a administraţiei domeniului coroa
nei. Administraţiunea domeniului co
roanei a edat până acum 19 broşuri 
pentru ţărani, de cuprins mai ou seamă 
economic »Scrisori cătrâ plugari« este 
broşura sau oărticica a XlX-a şi e îm
podobită cu portretele MM. LL. Regele 
şi Regina şi ou mai multe ilustraţii 
in text.

Cărticica cuprinde mai muite capi
tole economice, instructive, d. e. Plu
guri. — Arături. — Grape. — Semăna
tul. — Despre fânaţe etc., scrise toate
in limbaj uşor, poporal.*

»Carnetul roşu« este titlul unei 
interesante novele nihiliste, tradusă din 
germână de Moşul şi apărută zilele 
acestea. De vânzare la tipografia A 
Murăşan, Braşov. Preţul 60 bani.

tea o ş t i r i i ................................ —.40
Portretul II. Sale dlui Dr. D.

Radu, episoopul Lugoj ului » —.30
Catedrala din Blaj . . . . » —.60

*
Carte de cântece diverse, pen

tru toţi şi pentru toate, adunate şi aran
jate de loan Dariu. Cu ilustr. Preţul 
broş. 50 b., legat 60 b. Braşov, 1901. 
Editura librăriei H. Zeidner. E o co
lecţie de cântece compusă din hore, 
marşifii, elegii, imnuri, cântece di
verse, cântece sociale, poporale, doine,
romanţe ş. a., toate bine alese.•

„Diplome m aram urăşene  din 
sec. XIV şi XV.“, adunate şi comentate 
de Dr. loan Mihályi de Apşa, advocat 
şi protofisc comitatens în Sighetul-Mar- 
maţiei (M.-Sziget). Tomul I., preţul 10 
cor.; format mare octav. In acest vo
lum se cuprind un mare număr de di
plome din secolii indicaţi, dintre cari 
310 acum véd lumina zilei pentru ân- 
tâia-dată, Recomandăm ou cea mai mare 
căldură acest preţios op în atenţiunea 
nu numai a specialiştilor, dar’ a tuturor 
Românilor, cari se interesează sâ cu
noască trecutul şi reiaţiunile etno- şi geo
grafice ale romanticei Marmaţii. Apara
tul ştienţific, cu care ne presantă dl Dr. 
Mihályi resultatul muncii obositoare de 
scrutare a arobivelor, mănăstirilor, co- 
lecţilor private etc. dovedeşte, că auto
rul dispune de largi cunoştinţe istorice, 
şi poate ajunge în rîndul primilor no
ştri istoriografi. Dr. Mihályi va face un 
mare serviciu atât istoriei, cât şi naţiu
nii române, daoă continuând cu edarea 
şi prelucrarea restului de documente, oe 
le are în posesiune, va da la o parte 
vălul, ce acopere trecutul viteazului po
por român din frumosul Maramureş. O 
astfei de întreprindere ştientifică me
rită spriginul întregului neam românesc.

— Opul se află de vânzare la au
torul, dl Dr. loan Mihályi ,îu M.-Sziget,

Poesii da Maria Cunţan. Orăştie,
1091.

«

Au apărut in editura tipografici 
Diecesane în Gherla :

— Tomul II. din »O fată de 2a- 
rabostos« roman da pe timpul Daoiior, 
da Tit Chitul. Preţul unui tom : 1 cor, 
50 bani.

— Ajutorul prim, în caşuri de
nenorociri şi boáié repentine, scris de 
Dr. iulian Chitul, medic oercual în Beth- 
lean. Preţui 1 cor.

H igiena  sau cartea sănătăţii, ma
nual pentru şeoalele poporale, de Dr. 
St. Erdélyi, medio in Orăştie. Blaj, 1900. 
Preţul 30 bani.

Călătoriile p a tnarchu lu i Ma- 
ca n e  de A ntiochia  In ţările ro
m ane  (1653—1658), tesă pentru licenţă 
în istorie, de Emilia Cioran. Bucureşti,
stabilimentul grafie 1. V. Socec.

*

M ormântul lu iB ărnuţ. Institutul
nostru a scos în editură cărţi poştale 
ilustrate cu morméntul lui Bărnuţ la 
Bocşa-română. Cărţile poştale împo
dobite cu acest monument naţional sünt 
foarte frumoase. Atragem atenţiunea 

I amatorilor de cărţi iiuxtrate asupra lor. 
j Iu ori ce eae fi>cem un lucru bun şi 
1 îomâneeo, dacă răspândim astfel de 

cărţi, cu iluştri ţii naţionale, în loc de*a 
triaute la cunoscuţi ilustrate cu subiecte 
străine, adese ori fără gust.

Ilustratele cu mormântul iui Băr
nuţ costă bucata 6 bani (3 cr ). Vân
zătorilor se dă rabat ouvenit.

d o s iţ i  k  T ib iin .
La 16 Martie n. 1902.

Hotel »îm păratul R om anilori« Csiezar, 
aroh., M urăş-Oşorheiu; Trevizsan, subl. Triest; 
Rottenbiller, ing. O luj; Ugrón, dep., Dr. Klein, 
medic, Budapesta; Nuszbächer, com. B raşov; 
Gâlcă şi BOţia, R îînnio; Urmanozy, D.-Sân-Măr- 
tin; Iliescu, Uosma, Borzeseu, P iatra-O lt; B ayers- 
dori, com., Stegmann, tip. Sas-Sebeş; Gantaou- 
zino, Alexandresou, B ucureşti; Osiky, oom. Mu- 
reş-Osorheiu ; Manole, C ălim ăm şti; Oermak com. 
Praga.

Hotei »Neurifirer« : Pop, Ses-Sebeş ; Dr. 
Rónay şi soţia, adv. B la j; Maniu, funcţ.Ucea-inf.

Hotel >JUelt*ert: Beer, Bi iinn ; Pokorny, 
corn. Viena; Steria, oom. P iteşti; Stefănesou, 
Rom ojei; Sohäser şi fam., tip. Orăştie; Karaas, 
funcţ. Arad ; Horvath, funcţ. Cisakaturn: Micu 
Poiana, Maxim Kanna, notari.

lio te i »H aberm ann«: Dorschak, chelner 
Oreştie; Harlik, monteur, Salzburg; Kali şi ca
pela, music. Aiud.

Teatga orăşeneso In Sibiiu.

Direcţiunea! I.e« Bauer.

Marţi, 18 Martie.
„ A lt H e id e lb e rg “

Dramă în 5 aote de W. Meyer-Förster.
fuceputul la 7 ore seara.

Pentru redacţie şi editură responsabil: 
George Mohan.

Proprietar: Pentru »Tipografia«, socie
tate pe acţiuni: Iosif M arachaH
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„ H E B K kk societate acţionară în*

Convocare.
Societatea acţionară »HEBE« din Náséud îşi va ţine

adunarea generală pentru anul de gestiune 1901
în 30 Martie st. n. 1902 la orele 10 a ai în localul societăţii de împrumut 
şi păstrare »Aurora« din Náséud, la care P. T. domnii acţionari sünt invitaţi a 
lua parte.

Dacă ínsé la acest termin nu se vor întruni acţionarii în numérul recerut 
de statute adunarea generală se va ţine în 6 A prilie  a. C. la ora şi locul mai 
sus arétat, când cei presenţi vor aduce hotărîri valide.

P R O G R A M A :
1. Raportul direcţiunei pentru anul 1901.
2. Statorirea bilanţului.
3. Raportul comisiunei censurătoare.
4. Hotărîre asupra licuidării societăţii.
5. Alegerea licuidatorilor.

Din şedinţa direcţiunei societăţii acţionare *HEBE>.
N á s é u d , în 6 Martie 1902.

Direcţiunea societăţii acţionare
95 3-3 .  „ H E B E  ‘.

mm
Ilustraţii rom âneşti I

Cărţi postáié
e u

ilustraţii româneşti
......toate *b tot

Ftumoase cât ea aici na pot 
Mai frumoaae aă-’mi aocot — 

Ca mintea mea“ 
in

peste *20 variante,
care de care

m a i fe rm e c ă to a re
Se CLfiă. ca  p re ţu l l e  IO  bard p e r  bucată.

la

„Tipografia®*,
societate pe acţiuni in Sibiiu, str. Poplăcei nr. 16.

L.a cumpér&ri mai mari ae dă rabat potrivit.

mp*

I

îA
e c w r c c c c c c o s

Tipuri admirabile.
r&\

Descrierea Ardealului.
Cine voeşte sg cunoască frumoasa ţeara a A rdealu lu i, şi cu deosebire JHunţii- 

Apuseni, patria lui Horla şi lasou, să cetească scrierile lui Sihastru Moldovan anume.

Ţeara-Noastră,
descrierea părţilor sudice ale Transilvaniei f i  Valea - Murăşxiiuî, apoi

Zarandul şi Munţii-Apuseni,
Cu 9 llurtraţiani şl o şehiţft.

Descrierile sünt făcute în fel de călătorie, cu (Latinele şi porturile Românilor şi 
ca multe legende despre dealuri, cetăţi, isvoare ş. a.

Fiecare carte costă 1 fl. (şi 5 er. porto), în România 3 lei.
Toata ilarele noastre au apreciat în cuvinte elogioase aceste descrieri, unieaie ce ie aven 

despre Transilvania în linba română.
„L ig a  ro m â n ă “, scrie între altele;
-Până ast&xi n’a existat în linba rossână o descripţie a acestor regiuni atât de interesante din 

nai nulte puncte de vedere. Dl Silvestru Moldovan a răspuns deci prin această publicaţmne unei 
trebuinţe ce íntr’sdevér se sinţia la noi. Speria», că publicul cetitor va face acestei scrieri primirea 
amabili pe care o merită.

Comando sg got fsca Ia
Librăria W. Krafflb.

:
♦

„Foaia Poporului“,
este cea mai bună şi mai ieftină gazetă poporală. 

??F o a ia  P o p o r u lu i“
ese în flecare Duminecă, în format enart mare, cm cuprins 
bogat politie-naţional, economic, literar, informativ etc. şi ca

ilustraţiuni.
Pentnpcs, fiecare ştiutor de carts si poată äßons, aceasta foaie 

„F @ ala  P o p o r n l i i i“
va costa numai 4 c©r, pe anal întreg sau 2 cor. pe junaétate de an. 

Abonamentele se fac de-adreptul sas prin misdate poştale la

„Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu.

Nr. 877/902

Concurs.
98 1 -2

Pentru ocuparea postului de veterinar 
orăşenesc la magistratul oraşului Sebeşu!- 
săs SC se escrie concurs cu termin până în 
27 Martie a. c

Concurenţii la acest post împreunat cu 
un salar anual de 900 coroane şi circa 300 cor 
taxe pentru visitarea vitelor de tăiat au de 
a-’şi înainta rugările instruate cu estrasul de 
botez împreună cu atestatele de cualificaţiune 
şi întru-cât stau în serviciu şi cu atestatul de 
serviciu până cel mult în 27 M irtie a. C. la 
subscrisul magistrat orăşenesc.

S e b e ş u l - s ă s e s c ,  în 13 Martie 1902> 
Magistratul orăşenesc.

Conrad, Streitfeld,
primar. protonotar.

Nr. 213/902 96 1—1
Pr. pr. cerc.

Publieaţiune.
Prin care se aduce la cunoştinţa publică, 

cumcă pe basa concesiunei ministrului de agri 
cultură nr. 99107/901 se vinde în licitaţiune 
publică plus oferentului 1857 m. 3 lemne de 
stejar, 1348 trupine, din pădurea comunei 
Dobârca, comitatul Sibiiu, cercul Mercurea, în 
estensiune de 13'98 jug. cat.

Licitaţiunea va avea loc în 7 Aprilie 
1902 la 1/»I2 ore a. m. în cancelaria comu
nală în Dobârca.

înainte de începerea licitaţiunei verbale 
se primesc oferte închise provézute cu vadiu 
de 10% din preţul strigărei în bani gata sau 
în hârtii de valoare şi cu timbru de 1 cor.

Preţul strigării e 6454 coroane.
înainte de începerea licitaţiunei toţi cei-ce 

voesc a licita, sünt datori a depune în bani 
gata sau hârtii de valoare vádiul de 10% dela 
preţul strigărei.

Alte condiţiuni de licitare se pot vedea 
în cancelaria comunală în Dobârca sau la 
silvicultorul reg. ung. cerc. în Mercurea.

M e r c u r e a ,  în 14 Martie 1902.

Mangesius,
primpretorul cercual.

Ooi mari ietropoiiţi ai Homânlio!
âadrsin bar, de Şapa

Alexandra Sferca Şuiuţm.
— Portrete frumoase. —

Lucrate !a Vieaa, în fototipie, fiecare separat, 
pe hârtie tina de carton; sânt foarte potrivite 

tablouri în casa fiecărui Român.
Pr® ţul u n u i e x e m p la r  4 0  b a n i.

„Tipografia“.
sos. pe noţiuni, Sibiiu.

A apărut-şi se află de vânzare ia „Tipografia1
sos. pe acţiuni în Sibiiu

Anuarul I
„Reuimii soâalilor români din Siblia"

cuprinzând
unele date dela întemeierea ei până Îs 

31 Decemvrie 1899
publicat de

Comitetul Reuniunii.
Preţul I oeroană, ou porto póttal I coroana 20 baoi

Portretul
lui

Dr. &regoriu Silaşi
lucrat după o fotografie, tipărit pe carton fin, 
a mărime de 24X32 cm. îl trimite francat 

pentru 30 bani.
„Tipografia", soc. pe aeţiitni,

Cererea celor doi Episcopi români presentată în 
numele naţiunei române cătrâ împăratul, la 1791. 

Textul original şi traducerea făcută 
de

Dr. E. Dăianu.

Se află la toate librăriile româneşti.
• P r e ţu l  1 coroană .

Studii Literare
de

T  e  o  d  o  r  l i  a i c a ,
profesor de liceu.

Cuprinzând:
0 gramatică-parodie.

Veacul al XVI-lea.
Codrul frate cu Românul. 

Monografia preposiţiei „da,
O carte de mare preţ pentru toţi profesorii, 
dascălii şi cărturarii români.

Preţul nőmül 1 car. 30 bani.
Se poate procura dela

Librăria W. Krafft.

Óin itora „Tipografiei“, societate pe acţiuni iu Sibiiu.
B I M i d i e s m  p o p o r a l ă  m  T?T r I ! t i i R ö I £%

1 Pădureanca. Novell de loan S l a v i c i ,  13 csal* 
tip., broş., elegant Un exesaplaî 8® bani.

3, Fata Stolerului d* Matilda C a g l e r - P o a *  
Un ■'ixoatpîar 10 băni.

3, Ca n’a fost şi eu va fi. Poveste da L T.
Mara.  Un essaiplar 8 bani. 

î Pipera» Pătru. Foveita d* I. T. Mars.  Uh 
exe»pîsr 16 bani.

8. P loa li. f i  Tludalä. Anecdotă de Bfivwitra Mol
d o v a s .  Profil naaS exemplar 8 bani,

8. JtcSvii ş i Jocuri da copii. De P. Is p i ras au, 
oslagitor-tipcgraf. Un exemplar 80 bani.

7. Tahi legănat. Povesti d» Or. Sima al las Ida.  
Ua en u p lsr  18 hsai.

8 Colăcărital. Obicaiurile ţcraaiior români la nuntă, 
de Benedict Yiciu .  Us exemplar 16 bani.

9 Files, « so se  Pevs*ta d* Silvestra
Mo ld ov an .  Us exemplar 28 bani.

10. Povestea tai Igmat. Pevssts» da BttvMtrs M ol
dovan.  Us exemplar S bani.

11. g fin ta l Hieoiae. Da Matilda G n g l e r - r o s l .  
Un asaasplaa 16 t a l .

12 Íudéréíaical. Pa vesta da Silvestre K s ’ davaa-  
Un exesapler 16 baai.

? 8, Rl&stăn de ouuuă. Lagoadă peperală din giu- 
«d Nislud-aiBi, De Ssorge Coş bas.  Ua asom-
plsr 12 bani.

l i .  Bradea äe Bojeaa Hă sac ©vă, tradusă dm limba 
bosse! :îs prof. Dr. Urban I a ? a 5 k. Un «som-
ţbur ca 80 bsui
V isă  şl C itrins. Ferate fie Ur, 3 i s  a ei lai 

ä l é s .  tin  exemplar 10 bani.
16. Dia bétr&si GMdtari, întrebări şl răspunsuri, 

frfesSntSri de IssabS, «donate de Qv. S ima *î 
tai 16 a, Un example* 18 bani,

17. Pe pământul Tarenliii ás Ö o ş b s  c
Ua sssaplar 16 bani.

18. Oăldfemşs su trei pisiaare. Parate frânte* 
ssască ds SlssHsra T S n ä s e a c a ,  dapS A. Qa- 
s a v s a j .  Ua cxeaplar 18 bani.

13, O n tfo tm . Poveste da I. T, Mera,  Ua «um  
piar 16 bani,

30. Un peţitor íadérétala. Novelă de Bjöaztjsnia 
Björns®»,  (1856Î. Un exemplar 8 feeni.

ai, Priotsisul men Vâninră-Ţeară. Din novelele 
californica« ale Ini Brot Harte ,  Un exemplar 
16 bani,

22, ieăpSrătosff»». Dia poveştile hsî Aed^raen. Ur.
esoapla? 8 bani.

28. Fata C^ainlui din cetini 
Un sssaspisî 8 bani.

Oeior-se

De Qserge Coşbur

24 Strigoaiea. Din fantasiile Iul Nicvlae U o g a 
Un «KSMpjar 40 bani.
Dr&»n *Ki«raai. Baladă de (îssrge C o ţ b s e  

Us exemplar 20 bani
Taina s s s i  viaţi. Ds BjörBstjsrne B j ö r a s o a
Us oxemplnr 12 'bani,
Veainii, Dia fanteziile tai Nicolas B o g é i  Da 
exemplar 40 öseí,
Păeală î s  satu l lai. Paves*« ds iioars 8 5 av i .  
Un exemplar 20 bnui.
S g ln i t i l .  Comedie de Me l iăre .  Un exMmj>1ar
60 baai.
I*«»*» proştilor. Potesta de Bi!veţt?B Mei-  
devan.  Ua exemplar 10 bani.

* î. Kosciu-mper-et. Poveste din popor da „K ă ?- 
j i E s a a a l * .  Ua exemplar 34 bani. 
D ina-Î*fărătes#ă şl pasata ei alaasă. Pavesi« 
dia popor de „ M i r g i s s s s n ä “. Ua vneaptar 
24 beai,
Fulger. Perest© in vărsări de Saorg« Csşfeşţ« 
I7s ssempM? 10 bani.
Spice d© aur. Cutase da dascălul Isas F, La 
sar. Ua cxempkr 30 baai,
Ua idil îa  lîc şsa i Nevelă da Brat H a r t e  
Un szempi&r Í6 beai.
Safes iadului. Pwaste In vonuri de loan-M oţa
Ua exmmpfatr 18 bani.
Frieessa fem oeată . P»ve»-s îa vm-sari de ?• 
D u l i a .  ÜB esm plas 20 bsnl. 
p isa  Mărgăsalalcr Pevsste In vexări H  lsen 
Moţa.  Us exoapta? 24 bani.
Bai capii. Fevests i s  lesa M o ţ a  Un fsxegs 
flsm S-3 bani.
O partidă în patru, De Aateniu O b igi  an 
s o n i .  ÜB essjaplsr S4 bani.
Posacul bisa de inimă. Comedie în S aste de 
Carlo S o l d s s L  Tradusă de domnişoarele Al. şl 
Luc, I, Bcaumsex, Ua extmpiar 40 bani. 
Croiíorui şi ssi trai Seeiori. Poveste da Ies» 
Moţa.  Ua exsmplcx S$ bus!.
Misa Fadotâ. Bs Georg* S a n d .  Ub euemplac 
60 bani.
R usalia şăousaral. Poveste ds Nissiaa Trfss- 
bi ţe  s in .  Un exemplar 44 teşi.
E o n s  Învinsă. Tragedie iu 6 acts ăs Alexandra 
P a ra d i .  Tradusă de I. L. Car&gkll. Un exem
plar 40 baai.
Clara Miliői. Novelă de L Tarşiisnev. Trade 
esers din Baba rusă de Ea*s He deş ,  U* esem 
olar 80 bani.
O sută ia  ani. Da lesa B l*  vă ai. Ua exemplar 
16 ban!
Foesii poporale »Cântece bătrâneşti«. Din cule
gerile Ici I. Pop Beteganol. Un esempkr 20 ban.

peste
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40.

41.

42.

43.

44. 

46.

46.

47.

48.

cumpiră ua nsmir mai mare de esemplare, cu deosebire librarilor şi 
tot vânzătorilor, să dă rabatul csvemt.

Se &M de vSnsare tn librăria W. Krafffe In Sibiiu. ^

Legea veterinară
atât de mult folositoare tuturor economilor şi tuturor primăriile 
comunale — a eşit de sub tipar în a doua ediţie îndreptată şi îmbo
găţită. »Reuniunea română de agricultură din comitatul Sibiiului« a 
îngrijit ca atât limba cât şi forma cărţei acesteia sé fie cât se poate 
de potrivită, pentru-ca poporul sé poată pe deplin înţelege sfaturile 
şi îndrumările ce ’i-se dau cu privire !a: paşapoarte, tîrguri de vite, 
beate lipicioase ş; multe alte lucruri folositoare Cartea se numeşte:

învăţătorul Muute&uu
îm p ă r tă ş e ş te  e c o n o m ilo r  s o i  c e la  m a l  d e  l ip s ă  c u n o ş t in ţ e

d*spr*

LEGEA VETERINARA
(Lecnireiii vitelor)

B0ALELE LIPICIOASE (CONTAGIOASE)
stâud cu ditişii la  sfa t in  serile  lung i de iarnă.

De
T orm ay B éla .

Ediţia II. r«vexată — 168 pagini mari.

Cartea costă 80 bani (cu porto postai 90 bani) şi se poate 
cumpăra dela „ Ä .

Reuniunea romană de agricultură
din comitatul Sibiiului.

Din i t a  „Tipografiei“, soc. p  ac|ii în
Arghir şi Elena, o istorie frumoasă în versuri 
Art. de lege XXI. şi XXIII ex. 1886. Despre instrucţiuni şi

despre procedura d isc ip linară ...............................................
Art. de lege XXII. ex. 1886. Despre comune 
Aluaşiu Gavrilă, Societăţi de cumpétare, îndreptar pentru 

înfiinţarea lor după modelul »Societăţei de cumpétare«
Brote Eugen, Ţinerea v i t e l o r ......................................

» » T r ifo iu l...............................................
Costan T., Aur, novelă . . . . .
Duică G. P., Savitri, povestire indică din Mahabarata .
E'«ers Georg, Homo sum, roman tradus de Mugur 
îndreptar practic în economia rurală de mai mulţi preoţi 
Leonat şi Dorofata, vorbire de glume în versuri .
Nordau Max, Naţionalitatea, studiu . . . .

» » Reprivire din Paradoxe sociologice .
Ordonanţele ministeriale pentru introducerea legii comunale 

(Art. XXII din 1886)
Russu-Şirianu I., Moara din vale, 8 novele 
Simtion T., Pécate Domneşti, novelă orig.
Simu R., Monografia comunei Orlat
Cslor-ca cumpără un număr »nat mare da esemplare, cu deosebire librarilor 

şi peste iot vBnzătorilor, se dă rabatul cuvenit.
ge &Ü& de ¥§E£âi:Q în librăria W« Krafft în  Sibiin.

cor. —.30

» —.50
—.80

» 1.—
» — .24
9 —.30
9 —.40
9 —.32
9 1.00
9 1.60
9 —.20
9 —.40
9 —.40

9 —.10
9 1.40
» —.60
9 — 50

#

t

Pentru tipar responsabil lo s if  Marscliali.


